

УДК 657

РОЛЬ АУДИТА ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

*Е.В. Банникова, кандидат экономических наук, доцент,
8(8422) 55-95-52, e-mail: bev84@bk.ru*

*О.И. Хамзина, кандидат экономических наук, доцент,
8(8422) 55-95-52, e-mail: okh2007@mail.ru
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *аудит, аудиторская деятельность, экономический субъект, бухгалтерский учет, экономическая безопасность.*

Наличие и организация аудита в системе экономической безопасности является одним из наиболее актуальных вопросов в настоящее время, так как от результатов такой взаимосвязи зависит обеспечение условий экономической безопасности хозяйствующего субъекта.

До сих пор в экономической науке остается дискуссионным вопрос о сущности экономической безопасности отдельного хозяйствующего субъекта. На сегодняшний день насчитывается свыше двух десятков определений, которые различны по своей общей смысловой нагрузке.

Большинство авторов понятие «экономическая безопасность» характеризуют как способность хозяйствующего субъекта обеспечивать эффективное функционирование и использование своих ресурсов для выполнения текущих задач, благоприятствующих динамическому росту организации.

Системой обеспечения экономической безопасности конкретного предприятия считается комплекс мероприятий, имеющих экономическую и правовую природу и направленных на достижение и поддержание состояния экономической безопасности субъекта хозяйствования в соответствии со стратегическим планом его развития.

Большинство исследований в этой области доказывают, что высокий уровень экономической безопасности организации возможен только при наличии эффективной внутренней структуры предприятия, которая должна поддерживаться, начиная от руководства и заканчивая

рядовыми сотрудниками, то есть должно быть взаимодействие между всеми звеньями и структурными подразделениями.

Целесообразно заметить, что не последнюю роль в обеспечении экономической безопасности деятельности хозяйствующих субъектов играет аудит. Под аудитом понимают независимую проверку бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемого лица в целях выражения мнения о достоверности такой отчетности.

В современных экономических отношениях аудит рассматривается как элемент рыночной инфраструктуры общества. Предметом аудиторской деятельности является оказание услуг по обеспечению пользователей достоверной информацией бухгалтерской финансовой отчетности, используемой для принятия обоснованных решений. Субъекты независимого финансового контроля осуществляют свою предпринимательскую деятельность на возмездной договорной основе. Аудит оплачивается не лицами, заинтересованными в информации об экономическом субъекте, а самим экономическим субъектом, которое подвергается проверке. Аудиторская деятельность не подменяет контроля достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности, осуществляемого в соответствии с законодательством Российской Федерации уполномоченными государственными органами и органами местного самоуправления.

Отметим, что каждое предприятие, которое ведет финансовые документы, как минимум раз в год составляет бухгалтерскую отчетность. Традиционно бухгалтерская (финансовая) отчетность рассматривается всего лишь как информационный ресурс - источник данных о финансовом состоянии, финансовых результатах деятельности, движении денежных средств. Вместе с тем, бухгалтерская отчетность является так же основанием для принятия решений, непосредственно затрагивающих интересы юридических и физических лиц. Часть предприятий, согласно Федеральному закону № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности» в обязательном порядке должна проходить ежегодный аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности. Подтверждение аудитором достоверности бухгалтерской отчетности означает правильность принятых на ее основании решений. Без аудиторского заключения руководитель таких экономических субъектов не имеет права подписывать отчетные документы и без приложенного аудиторского заключения финансовая отчетность данного предприятия считается недействительной.

Аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности организации, проводимый в обязательном порядке, должен выявить соответствие

результатов финансово-хозяйственной деятельности предприятия нормам действующего законодательства, а также подтвердить достоверность сведений, содержащихся в бухгалтерских документах.

На наш взгляд, в целях оценки состояния экономической безопасности любого предприятия целесообразно проводить ежегодную аудиторскую проверку, так как именно аудит является важнейшей частью современной системы управления, дающей возможность достижения целей, поставленных собственниками перед организацией.

Эффективность функционирования хозяйствующих субъектов во многом зависит от грамотно проведенного аудита, так как он не только призван выявить существующие недостатки и нарушения, но и предупредить их, а также способствовать их устранению в кратчайшие сроки.

Многие авторы, уточняют, что проявление интереса к экономической сущности аудита объясняется возросшей потребностью пользователей финансовой отчетности в экспертной оценке ее достоверности. Мнение аудитора о достоверности финансовой отчетности способствует большему доверию к этой отчетности со стороны заинтересованных лиц.

В мировой практике аудит широко применяется во всех сферах деятельности. Следует заметить, что персонал организации не всегда может понимать политику экономического субъекта, которую разрабатывает руководитель предприятия. Однако руководство, в свою очередь, не имея достаточного времени, не может своевременно обнаружить отклонения, а также оценить возможные угрозы экономической безопасности предприятия. Поэтому, большинство аналитиков утверждают, что в целях обеспечения экономической защиты на предприятиях необходимо создавать службу внутреннего аудита, которая будет способствовать устранению недостатков и недочетов в финансово-хозяйственной деятельности организации и укреплению «слабых» мест в системе управления. Внутренние аудиторы призваны обеспечивать руководство хозяйствующего субъекта необходимой информацией в разрезе соответствия совершаемых операций законодательству и формирования обоснованных рекомендаций по совершенствованию всей организации деятельности на перспективу.

Присутствие аудита в комплексе с системой экономической безопасности позволяет усилить функции надежности и полезности двух структур: службы экономической безопасности организации и службы внутреннего аудита. Взаимно дополняя друг друга, эти службы гармонично сочетаются в организации, способствуя своевременному обнару-

жению и устранению реальных и потенциальных угроз экономической безопасности предприятия в целом.

Особую важность внутренний аудит приобретает на больших предприятиях, имеющих различные филиалы (подразделения). Обычно, руководство таких подразделений принимает самостоятельные решения, обоснованность и необходимость которых требует особого контроля и оценки с стороны головной организации.

При правильной и обоснованной организации внутреннего аудита руководство может получить действенный инструмент для выявления возможностей повышения эффективности деятельности своего предприятия и как следствие повышения уровня его экономической безопасности. Это связано с тем, что на практике, результаты аудита могут служить основанием для разработки и принятия квалифицированных управленческих решений, влияющих на конкурентные преимущества данного предприятия, так как аудит представляет собой независимую и объективную деятельность по предоставлению гарантий и консультаций, направленную на достижение конкретных результатов и улучшение работы хозяйствующего субъекта. Служба внутреннего аудита помогает организации достигать поставленных целей путем внедрения систематизированного, дисциплинированного подхода к оценке процессов руководства и повышения эффективности контроля и управления возможными рисками.

В заключении следует отметить, что проведение аудита для обеспечения экономической безопасности хозяйствующего субъекта является большим потенциалом. Если служба экономической безопасности организации имеет некоторые основания полагать, что в финансово-экономической деятельности имеют место какие-либо проблемы, необходимо безоговорочно обращаться к помощи аудиторских фирм, либо создавать или совершенствовать внутренний аудит на своем предприятии.

Библиографический список

1. Крохичева Г.Е. Аудит в системе экономической безопасности / Г.Е. Крохичева, Э.Л. Архипов, М.Ю. Баздикян // Интернет-журнал «Науковедение». – 2015. - Том 7, №5. - [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://naukovedenie.ru/PDF/124EVN515.pdf>
2. Банникова, Е.В. Проведение аудита финансовой отчетности по требованиям МСФО / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина // Modern Economy Success. - 2017. - № 5. - С. 91-94.

3. Банникова, Е.В. Роль и значение обязательного аудита в современных условиях / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина // IX Всероссийская научно-практическая конференция молодых ученых «Бухгалтерский учет, аудит и налоги: основы, теория и практика». – Пенза: ПГСХА, 2012. - С. 98-101.
4. Хамзина, О.И. Методы фальсификации финансовой отчетности/ О.И. Хамзина, Е.В.Банникова // Экономика и предпринимательство. - 2017. - № 8-4 (85-4). - С. 1066-1070.

THE ROLE OF THE AUDIT OF ECONOMIC SUBJECTS TO ENSURE THEIR ECONOMIC SAFETY

Khamzina O.I., Bannikova E.V.

Keywords: *audit, audit activity, economic entity, accounting, economic security.*

The existence and organization of audit in the system of economic security is one of the most urgent issues at present, as the provision of economic security conditions for the economic entity depends on the results of such interrelation.